

Unic în Nord-Vestul României

# Tratamente de fertilizare in vitro

Cuplurile din Bihor și din regiune care au probleme de infertilitate nu vor mai fi nevoite să meargă la Timișoara sau Cluj-Napoca pentru a face tratament. De la sfârșitul lunii trecute, un centru de diagnostic și tratament al infertilității din Oradea are toate avizele necesare pentru realizarea tratamentelor.

Conform statisticilor internaționale de dată recentă, rata fertilității din România este sub cea medie europeană.

„Este o patologie în creștere și sper să reușim să aducem zâmbete pe buzele cuplurilor care nu reușesc să aibă un copil. Am pus bazele acestui centru pas cu pas împreună cu colegii pe care i-am îndrumat în carieră. Nu a fost ușor. În prezent avem toate autorizațiile necesare de la Autoritatea Națională de Transplant”, a spus, printre altele, doctorița Liana Antal în cadrul unei conferințe la care au mai participat medicii Anca Huniadi și Petronela Naghi.

„Când eram rezident, am luat contact cu această problemă. Vedeam multe cupluri care erau nefericite că nu pot avea copii și ne bucurăm că le putem ajuta astăzi, mai ales că tot mai multe femei vor să aibă copii târziu, după 35 de



Clinica a obținut luna trecută toate avizele necesare

ani pentru că au și carieră. În mare, un tratament începe cu o hiperstimulare ovariană controlată, pentru ca ovarele să producă cât mai mulți foliculi cu ovocite. Apoi se extrag ovocitele, se fertilizează cu spermatozoidul pentru a se obține embrionul. Procesul este unul sigur, cu verificare continuă. După 3-5 zile se face transferul unuia sau mai multor embrioni în uterul viitoarei mămici”, a explicat Anca Huniadi. Un ciclu complet costă în jur de 1.900 de euro cu mențiunea că fiecare caz este diferit. Noua clinică a costat în jur de un mi-

lion de euro, jumătate din bani fiind obținuți prin proiecte europene în decursul mai multor ani. Reprezentanții centrului de diagnostic și tratament al infertilității Calla susțin că vor discuta cu municipalitatea orădeană și Consiliul Județean pentru implementarea unui program, precum cel din București, prin care cuplurile infertile să beneficieze de sprijin financiar.

Investigarea și tratamentul infertilității cuplului reprezintă azi o specialitate aparte – medicina reproducerii umane asistate – a cărei dezvoltare a

permis nașterea a peste 8 milioane de copii prin Fertilizarea In Vitro (FIV) în ultimii 40 de ani. În România, de la prima clinică de FIV înființată la Timișoara în 1995, de academician profesor doctor Ion Munteanu, și prima injectare intracitoplasmică de spermatozoizi practică la Medsana în 1997, reproducerea asistată s-a dezvoltat, ajungându-se în 2016 la 22 de clinici acreditate (dintre care mai mult de jumătate în capitală), cu rate de succes a procedurilor asemănătoare centrelor FIV europene.

■ Vasilică ICHIM

Utilaj în valoare de 23.000 euro

## Furat din UK, depistat în Borș

Polițiștii de frontieră din cadrul Sectorului Poliției de Frontieră Borș – ITPF Oradea au descoperit un utilaj de construcții marca Manitou căutat în Marea Britanie, pe care un cetățean român încerca să îl introducă în țară.

Potrivit ITPF Oradea, luni dimineața, la PTF Borș, pe sensul de intrare în țară, s-a prezentat cetățeanul român M.C., în vârstă de 34 de ani, care conducea un autoturism cu semiremorcă, ambele înmatriculate în România.

Acesta transporta, conform documentelor de însoțire prezentate, un utilaj de construcții marca Manitou, pentru o firmă din România. Cu ocazia verificărilor efectuate de polițiștii de frontieră în bazele de date, a rezultat faptul că utilajul figurează ca fiind furat, alertă introdusă de autoritățile din Marea Britanie, în luna februarie. Față de cele constatate, șoferul a declarat că nu avea cunoștință despre faptul că utilajul în cauză era căutat de autorități, el având doar rolul de a-l transporta din Marea Britanie în România, în baza unei comenzi de transport primite de la firmă. În acest caz, utilajul în valoare totală de aproximativ 23.000 euro a fost indisponibilizat, iar în cauză se efectuează cercetări sub aspectul săvârșirii infracțiunii de tănuire la furt. ■

Atelier pentru micii artiști, la GPP 56

## Târg de mărțișoare

În ultima săptămână a lunii februarie, copiii de la Grădinița cu Program Prelungit nr. 56, Oradea, s-au pregătit, cum se cuvine, pentru luna martie, iar sălile de clasă și chiar și locuințele lor s-au transformat temporar în ateliere pentru micii artiști plastici.

Fiecare copil a lucrat intens, cu entuziasm, emoție și, mai ales, cu multă iubire, pentru a realiza mărțișoare cât mai frumoase pentru cei dragi. Preșcolarii au realizat sute de mărțișoare la grupă, sub îndrumarea doamnelor educatoare și chiar și acasă, cu ajutorul sprijinului oferit de părinți. Cei mici și-au dezvoltat creativitatea și spiritul artistic confecționând mărțișoare din: bucăți de lemn, hârtie colorată, paste făinoase, scoici, flori uscate, dopuri de plută, șervețele, coji de nucă și materiale textile. Au decupat, lipit, au folosit tehnica șervețelului, quilling art și au pregătit mărțișoare de toate felurile.

Toate creațiile au fost expuse la Târgul de mărțișoare, organizat la Grădinița nr. 56, unde au participat părinți, bunici, colaboratori și parteneri. Fiecare grupă a avut propriul ei

stand, iar suma adunată din vânzarea mărțișoarelor va fi utilizată în funcție de propunerile preșcolarilor (excursii, petreceri tematice, donarea banilor pentru cazuri sociale etc.).

Unul dintre cei mai cunoscuți vestitori ai primăverii, mărțișorul sugerează renaștere, puritate și dragoste. Tradiția Mărțișorului are o vechime considerabilă, originea sa fiind identificată în vremea traco-geților. Se spune că persoana care poartă un mărțișor este ferită de rele și îi va merge bine tot anul. Din anul 2017, practicile culturale asociate zilei de 1 Martie sunt incluse în Patrimoniul mondial UNESCO, în urma unui demers comun al României, Bulgariei, Macedoniei și Republicii Moldova. ■



Agenda politică

## Apel pentru depunerea de cereri de finanțare

Deputatul PNL Florica Cherecheș face apel la instituțiile care pot ajuta copiii românilor plecați la muncă în străinătate să depună cereri de finanțare până pe 25 mai, în cadrul programului pilot lansat recent de Guvern.

„Instituțiile interesate să intre în programul pilot destinat sprijinirii copiilor cu părinți plecați în străinătate, lansat recent de Guvernul PNL, pot depune cererile de finanțare până pe data de 25 mai 2020”, a menționat deputatul Florica Cherecheș, adăugând că programul va fi implementat prin finanțarea proiectelor depuse în acest scop de instituții guvernamentale și non-guvernamentale cu atribuții în domeniul incluziunii sociale, furnizorii de servicii de consiliere școlară, instituții de cult, asociații religioase și școli publice și private din rețeaua școlară din România. Detalii despre acest program se găsesc pe site-ul AM POCU, apelul fiind lansat în data de 26 februarie.

„România trece de mulți ani printr-un fenomen îngrijorător, milioane de români părăsind țara în căutarea unui trai mai bun. Costurile unui astfel de fenomen nu sunt doar economice, ci și sociale, cele mai recente date oficiale, de la sfârșitul anului 2019, arătând că peste 85.000 de copii au părinți plecați la muncă în străinătate. Numai în județul Bihor, pe care-l reprezintă în Parlament, numărul copiilor lăsați acasă de părinți se apropie de 2.000, dintre care aproximativ 750 în Oradea. După cum vedem, programul inițiat de Guvern a devenit o necesitate pentru că zeci de mii de copii rămân în țară în grija bunicilor sau altor rude, așteptând în fiecare zi ca părinții lor să se întoarcă acasă”, susține Cherecheș. Potrivit deputatului liberal, în aceste condiții, pentru controlul problemelor cu care se confruntă copiii, sprijinul constă într-un complex de măsuri care vizează: consiliere psihologică și consiliere vocațională, prevenirea abandonului școlar prin programe de tip after-school, masă la școală sau asigurarea de rechizite și materiale educative. „Fac un apel către toate aceste instituții să depună cereri de finanțare până la termenul de 25 mai, astfel încât cele 30 de milioane de euro destinate acestui program pilot să poată fi folosite, în primă fază, pentru o parte dintre copiii români aflați în dificultate în țară. Copiii rămași acasă nu au lipsuri doar de natură materială, ci au mari probleme educative și psihologice, lipsa părinților afectând viața acestora”, a mai afirmat Florica Cherecheș.

■ I.M.

Flash rutier

## Pieton băut, accidentat ușor

Luni, pe strada Alexandru Cazaban din municipiul Oradea, un bărbat de 48 de ani, din Oradea, în timp ce conducea un autoturism, nu s-a asigurat la efectuarea manevrei de mers înapoi și a accidentat ușor un bărbat de 83 de ani, din Oradea, care se afla pe partea carosabilă. În urma testării cu aparatul etilotest, s-a constatat că pietonul prezenta o concentrație alcoolică de 0,22 mg/l alcool pur în aerul expirat. Polițiștii Biroului Rutier Oradea continuă cercetările pentru stabilirea cu exactitate a cauzelor și împrejurărilor producerii accidentului rutier.

## Coliziune frontală pe contrasens

Tot luni, în Săcueni, un tânăr de 26 de ani, din Timișoara, în timp ce conducea un autoturism, într-o curbă periculoasă spre stânga, pe fondul neatenției în conducere, a trecut pe sensul opus de circulație și a intrat în coliziune frontală cu un autoturism, condus regulamentar, din sens opus, de un bărbat de 51 de ani, din comuna Popești. În urma accidentului rutier, cei doi conducători auto au suferit leziuni ușoare. Polițiștii Biroului Rutier Marghita continuă cercetările pentru stabilirea cu exactitate a cauzelor și împrejurărilor producerii accidentului rutier. ■